
kuga najbolj razsaja. In pokazalo se je, da bo
lezen v teh krajih, odkar je preskrbljeno za 
uničevanje podgan, čezdalje bolj izginja. 

X Senzacionalno aretiranje. Aretirali 
so markija Viilamarino, bližnjega sorodnika 
laške kraljice vdove Margarite, ker je baje 
osleparil svoje upnike za 30.000 K. 

X RomanJe T Lnrd. Od 1. januarja 
do 1. septembra 1.1, je bilo v Lurdu 2.400.000 
romarjev, dočim je bilo 1.1907. skupno 1,300.000 
romarjev. 

X Telefon v Turčiji, Iz Carigrada 
poročajo, da uvedejo telefon tudi v Turčiji. 
Trije višji uradniki carigrajskega poštnega 
ravnateljstva se podajo k telefonskemu kongresu 
v Budimpešto, potem na Dunaj in v nekatera 
druga večja mesta, da proučijo razne telefon
ske naprave. 

X Proti kupMJI z dekleti je avstrij
sko ministrstvo za notranje zadeve izdalo dva 
odloka. V enem nalaga vsem politiškim uprav
nim oblastem, da smatrajo dunajsko policijsko 
ravnateljstvo za osrednji urad proti kupčiji z 
dekleti in mu pošljejo sezuamek vseb v tem 
oziru sumljivih oseb in lastnikov javnih hiš 
ter mu vsako leto poročajo o eventualnih iz
premembah. V drugem odloku ukazuje, da se 
mora o vsakem najemanju, oziroma angaži
ranju mladih deklet za artistinje (šansonetke, 
koncertistinje itd.) v inozemstvo obvestiti sod
nijska varuška oblast, ki se ima v tem oziru 
informirati in tozadevno ukreniti. 

X Na Reki je bilo naštetih 1. 1900. 
poleg 17.354 Lahov, 2842 Madjarov in 1945 
Nemcev še 2251 Slovencev, 7497 Hrvatov, 55 
Srbov, 5136 Ilircev, 147 Čehov, 29 Slovakov 
in 1241 Slovanov. Vseh Slovanov ima Reka 
16.356, in vendar ne slišimo ničesar o njih. 
Žalostno dejstvo je, da so Slovenci nazadovali 
od 1. 1890 za 529 duš. Poraadjarili se niso, 
pač pa jih je vzela laščina. Ako smo res pre
pričani, kake važnosti so za nas trgovska ob
režna mesta, delajmo tudi na to, da si priborimo 
v njih primerne pozicije. Reka pa potrebuje 
predvsem izobraževalnih organizacij. 

X Koliko bi potrebovala Nemčija 
denarja za prihodnjo vojno ? Na to vpra
šanje odgovarja v »Magd. Zeitung" general 
Blum : »V slučaju vojne mora Nemčija staviti 
pod orožje 2,500.000 ljudi, ki bi v enem letu 
stali okroglo 5700 milijonov mark. Ali to je 
samo neposredui vojni strošek. Za nabavo voj
nega materijala, za pokojnine in odškodnine po 
vojni ter za vzdrževanje in miloščino vdovam 
in sirotam ubitih vojakov bi morala Nemčija 
izdati 7200 milijonov mark." Gospod Blum je 
gotovo račuual, da Nemčija brezpogojno 
zmaga, ker ni računal eventualno odškodnino 
sovražnikom. 

X 30 tisoč ubitih modrasov so iz
ročili kmetje zadnjih 14 dni okrajnemu pred
stojniku v Glamoču (Bosna). Izplačal je okrog 
4 tisoč kron nagrad. 

X Petdesetletnico masniškega po
svečenja je obhajal papež Pij X. Vendar pa 
so se slavnosti preložile na 16. novembra, ko 
poteče 24 let, kar je bil posvečen Jožef Sarto 
v škofa, to pa zategadelj, ker so obhajali 20. 
septembra obletnico, kar je bil konec papeževe 
dizave. 

X Podgane in Črna kuga. Slučaja 
kuge, ki sta se te dni primerila v Trstu, sta 
na nedvomen način potrdila zanimiv rezultat 
raziskavauja kuge, ki je pred malo meseci 
zbudil veliko pozornost v znanstvenem svetu. 
Dokazano je namreč, da so kugo na parniku 
»Nadvojvoda Fran Ferdinand" provzročile pod
gane. Preiskave v tej smeri so dognale, da so 
se na ladji istinito nahajale okužene podgane. 
Da so spoznali podgane kot najpogosteje raz
našalke kuge, je zasluga, ki gre v prvi vrsti 
angleškim učenjakom. V monografiji o prenašanju 
kuge, ki jo je pred malo meseci izdala an
gleška akademija znanosti, je to na podlagi 
dejstev nepobitno dokazauo. Angleški razisko
valci so izhajali pri svojih delih od davno 
opazovanega dejstva, da je kuga posebno v 
onih krajih Indije udomačena, kjer je veliko 
podgan. Pokazalo se je, da v Bombaju kuga 
najbolj v onih mestnih okrajih razsaja, kjer so 
podgane doma. in da na primer evropskemu 
predmestju, kjer je le malo podgan, kuga precej 
prizanaša. Angleški raziskovalci so torej izku
šali dognati, v kaki zvezi so podgane s kugo; 
in to se jim je tudi posrečilo. Dognali so, da 
bolhe, ki jih imajo podgane, prenašajo kužni 
bacil od okužene podgane na človeka. Doka
zano je namreč, da gre ta bolha tudi na člo
veka in ga s tem okuži. Indijska vlada se je 
s tem važnim razkritjem angleških razisko
valcev kuge že okoristila : nakupila je na sto
tisoče mačk in jih razdelila po krajih, kjer 

Raznoterosti. 


